广东省科技计划项目跟踪管理办法（试行）
第一条 为加强广东省科技计划项目的跟踪管理，提高政府财政科技投入的使用效率，获得更多拥有自主知识产权的研究开发成果，促进我省科技进步和社会经济的发展，特制订本办法。
    第二条 本管理办法所称科技计划项目（以下简称项目），是指列入广东省各类科技计划，并获得政府财政经费支持的项目。
    第三条 本管理办法所称项目跟踪管理是指项目立项后，为保障项目研究开发工作的顺利开展，并取得预期成果而进行的一系列管理工作。
    第四条 广东省科技厅各主管处室按职能负责对项目执行情况进行检查和组织对项目的完成情况进行评估、验收；条件财务处负责对项目经费的使用情况进行监督；综合计划处负责对各类项目的执行和完成情况进行综合管理和监督，并组织和协调本办法的实施。
    第五条 项目负责单位接到获准立项通知后，须在1个月内与广东省科技厅签定项目承当合同。无正当理由，逾期未签定合同者视为自动放弃立项。
    第六条 项目签定合同后，项目负责人应尽快按研究开发计划组织开展研究开发工作。
    第七条 项目承担单位要负责项目实施过程中的日常管理工作，帮助解决实际困难，对研究开发进展情况予以检查监督，并建立项目档案。
    对拥有自主知识产权和国家秘密技术的科技计划项目在实施研究开发过程中，项目单位应在立项同时与涉及秘密技术的人员签订合同，建立专项保密和使用制度。
    第八条 项目承担单位对项目负责人的变动和研究开发计划、方案的重大修改，须及时上报省科技厅审批及备案。
    第九条 项目承担单位必须每年向省科技厅汇报项目研究开发进展情况，并填写《广东省科技计划项目年度执行情况表》（附后），汇总后于每年的12月15日前报省科技厅项目主管处室，同时送综合计划处备案。
    省科技厅根据工作需要，要求项目承担单位不定期汇报项目执行情况。
    第十条 对无正当理由，不按规定填报《广东省科技计划项目年度执行情况表》者，省科技厅将取消该科技计划项目，并追回已拨的科研经费，原则上三年内不再受理该项目负责人新的项目申请。
    第十一条 省科技厅负责组织专家和管理人员，每年不少于一次对项目的实施情况进行检查。项目检查以省科技厅主管处室面上检查为主，厅综合计划处根据需要重点抽查。
    第十二条 在项目检查中，发现有以下情况，省科技厅可中止项目执行；必要时，可要求项目承担单位退还已获资助的经费。
    ㈠因项目负责人出国或其它原因，而使研究开发工作不能按合同进行的；
    ㈡因主客观条件的变化，项目承担单位已不具备继续实施能力的；
    ㈢擅自停止执行或改变研究开发计划的；
    违反本管理办法的其他情况。
    第十三条 项目承担单位必须按有关财务规定对资助项目的经费使用情况实施监督管理，并将发现的问题和处理意见及时上报省科技厅。省科技厅条件财务处根据需要对项目经费使用情况进行重点抽查。省科技厅可根据项目执行情况在合理的范围内调整资助计划。
    第十四条 因故不能按期完成需要延期的项目，项目承担单位应提出书面报告并说明原因。经省科技厅审查批复后，可继续执行。
    第十五条 省科技厅各类科技计划主管处室须根据汇报和检查的情况，写出“各类科技计划年度执行报告”。综合计划处在此基础上，形成“广东省科技计划年度执行报告”。
    第十六条 经评议或鉴定通过的项目，项目承担单位应在通过验收后一个月内将项目研究开发资料、总结报告以及评议或鉴定证书及有关附件报省科技厅备案。省科技厅据此确认项目结题。
    第十七条 经评议或鉴定的成果，除经保密部门审定需要保密的外，应向社会公开。
    第十八条 本办法自公布之日起实施，解释权属广东省科学技术厅。
