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广东药学院教材管理办法
    教材是进行教学的基本工具，是体现教学内容和教学方法的知识载体，也是深化教育教学改革，全面推进素质教育，培养新型人才的重要保证。因此，教材的选用与评价至关重要。为适应学校改革、发展的需要，维护正常的教学秩序、提高教学质量、更新教学内容、并根据教育部的有关规定和本校实际，特制定本办法。
    一、教材选用
    (一) 选优原则
    根据课程改革的需要,优先选用近3年内出版的优秀教材（获国家、省、部级以上奖励的教材，国家、省、部级规划教材或国家教学指导委员会推荐的教材），以提高优秀教材的选用率，确保反映现代科技发展水平和教学成果的优秀教材进入课堂。各教研室和各二级学院(部)负责人应严把教材选用的质量关，教务处将把教材质量纳入教学质量监督范畴，每学年公布各二级学院(部)优秀教材的选用率。
    (二) 组织原则
    课程教材应由开课教研室根据专业培养目标的要求选用，由所在二级学院(部)审核，报教务处审批。需自编讲义的，应提前1个月向教务处提出申请。
    (三) 稳定性和严肃性
    采用同一教学大纲的课程，应选用同一版本的教材；一门课程原则上只用一种教材；教材选用后，教研室不得随意更改，确有特殊情况必须更改、停止使用的，由教研室提出申请，说明原因，提出解决方案，经所在二级学院(部)同意后报教务处批准。 
    二、教材征订与发放
    教材的征订与发放，由教务处统一管理，通过学校指定校区书店，为全校教师和学生提供教材、讲义、学习指导书。
    (一) 教材征订
    学校办学所需教材（含自编讲义等）征订程序及注意事项如下：
    1、开课教研室根据学校下达的课程教学选用教材，并填写《广东药学院教材征订申请表》，报所在二级学院(部)审核，经二级学院(部)长签名确认后，由教学秘书汇总，在规定时间内交教材科审核并统一办理征订。 
    2、各二级学院(部)应认真核对教材征订计划，避免迟订、错订、漏订教材。因特殊原因需补订教材的，由二级学院(部)提出书面申请并重新填写《广东药学院教材征订申请表》报教务处批准后，给予补订。因学校教学计划或招生人数变更，需临时补购教材的，由二级学院(部)提出书面申请，交教材科办理补订。若订购的某种教材不适用而全部作废，由报订该教材的二级学院(部)承担经济损失。
    3、对课程选用有争议的教材，由学校教学委员会讨论确定，课程所在教研室重新填写《广东药学院教材征订申请表》，报教务处办理。
    4、新编讲义的征订，须同时提供符合印刷要求的讲义电子版。
    5、教学参考资料或与课程无关的其它教材不予征订。
    (二) 教材发放
    1、学生教材的发放与管理
    ⑴ 大学城校区、中山校区和赤岗校区学生教材的发放由学校校区书店承担。校区书店负责制定发放计划，组织统一发放。
    ⑵ 每学期开学初，学生以班为单位到校区书店领取教材（具体时间另行通知），教材发放完毕，由班级辅导员或班干部确认领取的教材名称、种类、数量、单价无误后，在教材发放表（1式3份）签名，教务处、校区书店和班级各留1份教材发放表。
    ⑶ 学生领取教材后，如发现有空白、缺页、错页等现象，在10个工作日内凭原书由原签领书人到校区书店更换。
    2、教师用书的发放与管理
    ⑴ 教研室课程任课教师和辅教人员，可领取任课教材和实验指导各1册。授课教师用书，由教研室填写《广东药学院教材征订申请表》，经二级学院(部)批准，报教务处审核。教务处审核同意后，各二级学院(部)统一领取并签名，教材款由教务处统一与教材供应商结算。
    ⑵ 同一课程，同一版本的教材， 3年内不得重复领取。
    三、教材评价
    为保证优秀教材进入课堂，进一步提高教学质量，各二级教学单位应定期对选用的教材进行评价。
    (一) 评价对象：全校开设的必修课、限选课所选用的教材。
    (二) 评价方式：国家级规划教材、省、部级规划教材可有针对性地抽样评价；协编教材和学校特色教材需每学期进行评价。
    (三) 校外评审：教务处定期组织校外专家对学校特色教材进行评审，评价或评审不合格的教材将不予使用。
    四、教材供应的管理与监控
    为保证教学用书的正常配置,维护正常的教学秩序， 确保教材课前到位率100%，教务处及相关部门负责对教材征订、采购、收费、发放、核算、服务等环节进行监控。除教材供应商外，其他单位或个人（包括学校教师和学生）不得以任何方式销售教材。由我校教师编写的自编讲义等，产权归学校所有，任何人不得将资料外泄；严禁盗版、翻版、复印等侵权教材进入课堂。一旦发现，将追究相关人员责任，若由此引起法律纠纷，由当事人承担法律责任。
    五、附则
    (一) 本办法由教务处负责解释。
    (二) 本办法自发布之日起实施，凡与本办法有冲突的其他规定，以本办法为准。
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